
  

Kommunalwahl in der Stadt Fürth 
 

Wie stehen Sie zu Fürther Umweltthemen? 
 

Dieser Umfragebogen zu Eckpunkten des Fürther Umweltschutzes in den 
kommenden Jahren richtet sich an jede Kandidatin und jeden Kandidaten 
zur Kommunalwahl in Fürth. Alle Aussagen beziehen sich auf gesamte 
Stadtratsperiode 2014 bis 2020. 
 

Themenbereich 2 „Grün in der Stadt“ 
 
Je dichter die Stadt bewohnt wird, desto wichtiger werden Grünflächen für die Bevölkerung.  
2a. Ich werde dafür stimmen, dass im derzeitigen Flächennutzungsplan enthaltene 
Grünflächen (Grün- und Parkanlagen, Dauerkleingartenanlagen, unbebaute Talhänge) nicht 
bebaut und für andere Nutzungen umgewandelt werden. 
 
Liste 1  CSU 

Platz 1  Dietmar Helm   Ja  nein  
Platz 27 Robert Middendorf  Ja  nein  
 

Liste 2  SPD 
Platz 1  Dr. Thomas Jung  Ja  nein  
Platz 2  Maria Ludwig   Ja  nein  
Platz 3  Markus Braun   Ja  nein  
Platz 4  Birgit Arnold   Ja  nein  
Platz 5  Sepp Körbl   Ja  nein  
Platz 11 Rudi Lindner   Ja  nein  
Platz 12 Karin Vigas   Ja  nein  
Platz 36 Gabriele Hahn  Ja  nein  
Platz 37 Hans Peter Haas  Ja  nein  
 

Liste 3  Freie Wähler 

Platz 1  Heidi Lau   Ja  nein  
 

Platz 30 Piotr Heckel   Ja  nein  
 

Liste 4  Bündnis 90/ Die Grünen 

Platz 1  Brigitte Dittrich  Ja  nein  
Platz 2  Harald Riedel   Ja  nein  
Platz 3  Barbara Fuchs  Ja  nein  
Platz 5  Waltraud Galaske  Ja  nein  
Platz 6  Philipp Steffen  Ja  nein  
Platz 10 Manfred Hierdeis  Ja  nein  
Platz 12 Lothar Berthold  Ja  nein  
Platz 16 Urs Markus Taube  Ja  nein  
Platz 23 Rotraut Grashey   Ja  nein  
Platz 29  Barbara Szabo  Ja  nein  
Platz 42 Dr. Ulrich Fischer  Ja  nein  
Platz 48  Michael Scharf  Ja  nein  
 

Liste 5  Die Linke 
Platz 1  Ulrich Schönweiß  Ja  nein  
Platz 2  Monika Gottwald  Ja  nein  
Platz 6  Monika Lefrank  Ja  nein  
Platz 11 Günter Düthorn  Ja  nein  
Platz 16  Dr. Peter A. Lefrank  Ja  nein  
 

Liste 6  FDP 
Platz 2  Stephan Eichmann  Ja  nein  



  

 
 
In Fürth gibt es Überlegungen, die geltende Baumschutzverordnung abzuschwächen. 
2b. Ich werde dafür stimmen, dass in der Fürther Baumschutzverordnung Bäume 
weiterhin ab den bisherigen Größen geschützt sind (Weiden und Pappeln ab 80 cm 
Stammumfang, sonstige Bäume ab 60 cm Stammumfang, nicht unter Schutz: 
Obstbäume). 
 
Liste 1  CSU 
Platz 1  Dietmar Helm   Ja  nein  
Platz 27 Robert Middendorf  Ja  nein  
 
Liste 2  SPD 
Platz 1  Dr. Thomas Jung  Ja  nein (Bemerkung: „Ist so nicht 

beantwortbar, da nicht zwischen Laub- und Nadelbäumen unterschieden wird“) 
Platz 2  Maria Ludwig   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 3  Markus Braun   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 4  Birgit Arnold   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 5  Sepp Körbl   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 11 Rudi Lindner   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 12 Karin Vigas   Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 36 Gabriele Hahn  Ja  nein  
Platz 37 Hans Peter Haas  Ja  nein  
 
Liste 3  Freie Wähler 

Platz 1  Heidi Lau   Ja  nein (Bemerkung: „für private Garten- 
besitzer muss das Recht bleiben, einen zu großen Baum entfernen zu dürfen“) 

Platz 30 Piotr Heckel   Ja  nein  
 
Liste 4  Bündnis 90/ Die Grünen 

Platz 1  Brigitte Dittrich  Ja  nein  
Platz 2  Harald Riedel   Ja  nein (Bemerkung: „schützenswert und  

von besonderer Bedeutung sind große wertvolle Bäume, eine Änderung der Baum-
schutzverordnung auf 80 cm Stammumfang stellt hier keinen Widerspruch dar“) 

Platz 3  Barbara Fuchs  Ja  nein  
Platz 5  Waltraud Galaske  Ja  nein  
Platz 6  Philipp Steffen  Ja  nein  
Platz 10 Manfred Hierdeis  Ja  nein  
Platz 12 Lothar Berthold  Ja  nein (Bemerkung: „Fichten in Gärten  

sollen ausgenommen werden“) 
Platz 16 Urs Markus Taube  Ja  nein ... mit Einschränkungen 
Platz 23 Rotraut Grashey   Ja  nein  
Platz 29  Barbara Szabo  Ja  nein  
Platz 48  Michael Scharf  Ja  nein  
 
Liste 5  Die Linke 

Platz 1  Ulrich Schönweiß  Ja  nein  
Platz 2  Monika Gottwald  Ja  nein  
Platz 6  Monika Lefrank  Ja  nein  
Platz 11 Günter Düthorn  Ja  nein  
Platz 16  Dr. Peter A. Lefrank  Ja  nein  
 
Liste 6  FDP 
Platz 2  Stephan Eichmann  Ja  nein  
 
 



  

 
 

Auch in bereits sehr dicht bebauten Gebieten ist ein Mindestmaß an Grün erforderlich. 
2c. Ich werde dafür stimmen, bei Neubauten in der Innenstadt und in der nördlichen 
Südstadt (nördlich der Herrnstraße) ausreichende Mindeststandards für Begrünung 
(z.B. für Begrünung von Innenhöfen und Flachdächern) verbindlich festzulegen. 
 
Liste 1  CSU 
Platz 1  Dietmar Helm   Ja  nein  
Platz 27 Robert Middendorf  Ja  nein  
 
Liste 2  SPD 
Platz 1  Dr. Thomas Jung  Ja  nein  
Platz 2  Maria Ludwig   Ja  nein  
Platz 3  Markus Braun   Ja  nein  
Platz 4  Birgit Arnold   Ja  nein  
Platz 5  Sepp Körbl   Ja  nein  
Platz 11 Rudi Lindner   Ja  nein  
Platz 12 Karin Vigas   Ja  nein  
Platz 36 Gabriele Hahn  Ja  nein  
Platz 37 Hans Peter Haas  Ja  nein  
 
Liste 3  Freie Wähler 
Platz 1  Heidi Lau   Ja  nein  
Platz 30 Piotr Heckel   Ja  nein  
 
Liste 4  Bündnis 90/ Die Grünen 

Platz 1  Brigitte Dittrich  Ja  nein  
Platz 2  Harald Riedel   Ja  nein  
Platz 3  Barbara Fuchs  Ja  nein  
Platz 5  Waltraud Galaske  Ja  nein  
Platz 6  Philipp Steffen  Ja  nein  
Platz 10 Manfred Hierdeis  Ja  nein  
Platz 12 Lothar Berthold  Ja  nein  
Platz 16 Urs Markus Taube  Ja  nein  
Platz 23 Rotraut Grashey   Ja  nein  
Platz 29  Barbara Szabo  Ja  nein  
Platz 48  Michael Scharf  Ja  nein  
 
Liste 5  Die Linke 
Platz 1  Ulrich Schönweiß  Ja  nein (Bemerkung: „Muss von Fall zu  

Fall entschieden werden, daher Enthaltung“) 
Platz 2  Monika Gottwald  Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 6  Monika Lefrank  Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 11 Günter Düthorn  Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 16  Dr. Peter A. Lefrank  Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
 
Liste 6  FDP 
Platz 2  Stephan Eichmann  Ja  nein  
 



  

 
 

Die Löhe-Hochschule in der ehem. Schickedanz-Villa im Südstadtpark sucht nach 
Erweiterungsmöglichkeiten und erwog bereits einen Erweiterungsbau innerhalb der 
Parkanlage. 
2d. Ich werde dafür stimmen, den Fürther Südstadtpark auf Dauer ohne zusätzliche 
Neubauten in seiner vollen Größe für die Bevölkerung zu erhalten und für die 
Erweiterung der Hochschule auf jeden Fall eine Lösung außerhalb des Parks zu 
realisieren. 
 
Liste 1  CSU 
Platz 1  Dietmar Helm   Ja  nein  
Platz 27 Robert Middendorf  Ja  nein  
 
Liste 2  SPD 
Platz 1  Dr. Thomas Jung  Ja  nein  
Platz 2  Maria Ludwig   Ja  nein  
Platz 3  Markus Braun   Ja  nein  
Platz 4  Birgit Arnold   Ja  nein  
Platz 5  Sepp Körbl   Ja  nein  
Platz 11 Rudi Lindner   Ja  nein  
Platz 12 Karin Vigas   Ja  nein  
Platz 36 Gabriele Hahn  Ja  nein  
Platz 37 Hans Peter Haas  Ja  nein  
 
Liste 3  Freie Wähler 
Platz 1  Heidi Lau   Ja  nein (Bemerkung: „nicht unbedingte  

Ablehnung der Erweiterung, allerdings mit minimalem Eingriff“)  
Platz 30 Piotr Heckel   Ja  nein  
 
Liste 4  Bündnis 90/ Die Grünen 
Platz 1  Brigitte Dittrich  Ja  nein (Bemerkung: „der Wohnbezirk ist 

bereits sehr dicht bebaut – die Grünfläche wird zwingend benötigt“) 
Platz 2  Harald Riedel   Ja  nein  
Platz 3  Barbara Fuchs  Ja  nein  
Platz 5  Waltraud Galaske  Ja  nein  
Platz 6  Philipp Steffen  Ja  nein  
Platz 10 Manfred Hierdeis  Ja  nein  
Platz 12 Lothar Berthold  Ja  nein  
Platz 16 Urs Markus Taube  Ja  nein  
Platz 23 Rotraut Grashey   Ja  nein  
Platz 29  Barbara Szabo  Ja  nein  
Platz 48  Michael Scharf  Ja  nein  
 
Liste 5  Die Linke 
Platz 1  Ulrich Schönweiß  Ja  nein (Bemerkung: "...den Fürther  

Südstadtpark auf Dauer ohne zusätzliche Neubauten in seiner vollen Größe für die 
Bevölkerung zu erhalten..." : ja  -  "...für die Erweiterung der Hochschule auf jeden 
Fall eine Lösung außerhalb des Parks zu realisieren..." : nein“) 

Platz 2  Monika Gottwald  Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 6  Monika Lefrank  Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 11 Günter Düthorn  Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
Platz 16  Dr. Peter A. Lefrank  Ja  nein ... mit o.g. Bemerkung 
 
Liste 6  FDP 
Platz 2  Stephan Eichmann  Ja  nein  
 


